[loarpynna a3oTta




AnemMeHTbl 15 rpynnbl

1 2 13 14 15 16 17 18
H (H) | He
L1 | Be B|C| N F | Ne

Na | Mg Al St | p| S | Cl|Ar

K | Ca Ga | Ge | Ag| Se | Br | Kr
Rb | Sr | d-block | In | Sn |[Sp| Te | I | Xe
Cs | Ba TI | Pb | By | Po | At | Rn
Fr | Ra

N — asor, P — pocdop, As — MbilwbsK, Sb — cypbma, Bi — BUCMYT




CBoucTBa 3/1eMeHTOB

AT. Homep N P As Sb Bi
7 15 33 51 83

On. Koudh,  2s22p3  3s23p®  3d104s24p>  4d195s25p°  4f145d196s26p
Paonyc (nm) 75 110 122 143 152

|, (aB) 1453 1049 0.78 8.62 7.29

, (3B) 2960 1972  18.63 16.54 16.69

. (9B) 07.89  65.02  62.63 56.00 56.00
A_ (oB) 007 075 0.81 1.07 0.94

i 3.04 2.06 2.18 2.05 2.02
. 3.07 2.06 2.20 182 167
¢o. 3-2-1, -3(2)0, -3035  -3035  (-3).0.3,(5)

0,(1).(2), (2),3,(4),5
3,(4),5



CBouncrTBa NpocTbIX BelecTB

N

T.nn. (°C) -210
T.kun. (°C) -195.8

Annotponugd

AG

CB

k[>X/Mmornb

TOJ1bKO

P
44

257

oenbin

KpacHbIW
YepHbIV
[utTTOpdha

P—P
214

As

615(cyon)

cepbin
(KpucT)
XenTbIn
(amopd)

As—As
134

As=As

380

Sb Bi
630 272
1634 1564
cepass  cepebpucro-
(Kpucr) benbin
xenrtas mMeTansn
(amopd)
Sb-Sb Bi—Bi
126 104

Sb=Sb Bi=B
i
293 192



Peakumn MmonekynapHoro asora

1. C MeTannamu npu HarpeBaHum

3Mg +N, = Mg,N, 450°C
2Ti + N, = 2TiN 800°C
2Al + N, = 2AIN 900°C

2. C H, Ha kaTanusatope
_ npouecc bowa-labepa
N,+3H,=2NH, (nPou pa)
3. C O, B anekTpnyeckom paspsae
N,+ O,=2NO

4. C KkoMmmnnekcamm nepexogHbiXx MeTansoB
[Ru(NH,)ICI, + N+ Zn/Hg =
= [Ru(NH,)(N,)ICL, + ZnCl, + Hg + H,O



[Nlony4yeHne n npumeHeHUe a3oTa

. A30T coctaBnset 78% Bo3ayxa (0obem) nnn 76% (macca)

[IpoMbILLNEHHOE Nony4YyeHne asoTa: Oxygen-permeable
membrane
dopakunoHnpoBaHne Bo3ayxa Nitrogen |
Unu

pasfgeneHne Bo3agyxa Ha MembpaHax

[TonydeHne a3oTa B nfaboparopuu:
2NaN3 = 2Na + 3N2 (tO)

NHNO,=N,+2H,0 o) ILIMQ“

\ 1
Oxygen Air

. OCHOBHOE NPUMEHEHME: St
-Cco3aHne NHepPTHON aTmocdepb| 3

.

-CNHTE3 aMMMUaKa

-oxnaxaeHue




Annotponusa docdopa
OreMeHTbl MOTyT CyLLEeCTBOBaTbL B bonee, 4yem ogHon doopme,

KOTOpbI€ Ha3blBAOTCA anfoTPOnHbIMU MOgNAUKALUAMN U
NMEIOT pasHble usnyeckme n XMummyeckme CBOUCTBa

benbin docdop docdop utTopda
{" (dproneToBbIN)
| CroxHaga criouctasa CTpyKTypa:
P7 " P8, «CWNTbIE» B CIoU

- a(P-P) = KpacHbiit dhochop
; 219-223 nm HeynopsA0YEHHbIN BapuaHT
HepHbint poccop docdopa MMTTopda




CsouncTtBa annotponoB docdopa

Benbin dpocdop

benoe BockoobpasHoe

BELLECTBO

d=1.83 r/cm®

O4YeHb MATKUN
INleTtyy, ntomnHodop,
camMoOBO3ropaeTcs
npun 25°C

Pacteopum B CS,,
PCl,, CH,, TT'®, SO

6 6’ 2

Pearnpyet ¢ OH",
NEerko oKucnsaeTcs

OyeHb TOKCU4YeH

CyulecTByeT B
Bnae P,

KpacHbi doocdrop

KpaCHO€E BeLWECTBO

d=2.3 r/cm3

He NeTyd, caMo-
Bo3ropaetcs npu 260°C

pacTtBopumM B Hg

OKUCINdeTcd CUJibHbIMU
oKUucrnumTendamMm

MaJ10 TOKCUYEH

BO3rOHSIETCS C
obpasoBaHnem P

UepHbI doocdop
YyepHble KpucTansbl
NoSyNpPOBOLAHUK

d=2.69 r/cm®
TBEpAbIN, XPYNKNU
He JIETyd, He ropuT

pacTBOpUTENb
HEen3BeCTeH

OKUCINAETCA CUTTIbHBIMIA

oKucrnumTendamMmm
HETOKCUNYEH

ctabuneH
TEPMOMHAMUNYECKM



CsouctBa annotponoB ¢goccopa

1. P4— TepMoAMHaMMNYECKN CTaHOapPTHOE COCTOSHME
(no onpegenexHuo)

-39.3 -17.6
PqeprlVl b k[>x/Morb 1/4P4 k[>x/Monb > KpacHbii

2. YepHbIn pocdop XMMUYECKN UHEPTE

3. KpacHbin dpocdoop
OKUCIAETCH B Pa3HbIX
YCITOBUAX

2P + 5Cl,=2PCl, (+ PCl,)
BP + SKCHY) = 3H() + SKIOI+ 2H jiéxamddrzshLms




CsouctBa annotponoB ¢occopa

4. benbin docdop o4EHb peakLMOHHOCNOCODEH
P,+50,=2P,0, camMoBO3ropaHue
P,+ 3NaOH + 3H,0 = PH, + 3NaH_PO,

P,+ 20HNO3 (KOHL) = 4H3PO4 +20NO, + 4H,0
4P,+2Na = Na,P._ B pactBope AM®

P4 + Na = Na3P7 B AUrnnme

P

-

5 P




NMony4yeHue n npumeHeHune docdopa

OcHOBHbLIE MUHEparnbl dpocgopa:
Ca,(PO,), ®octoput, Ca (PO,),(OH,F) anatut

e AnaTtuTbl

{ARETATS)
Afrikanda
Adpuresaa

Polyarnye
F

lrApHEe o

30PN
v

Map data ©@2009 Geocentre Consulting

2Ca,(PO,), + 6Si0,+ 10C = 6CaSiO, + 10CO + P,  1400°C

BaxHeunwimne ctatbu NpuMeHeHuns:

-dhocdopHbIe YyoobpeHus
-nnLeBas NPOMBbILLTIEHHOCTb

-XUMUYECKUN CUHTES (H3PO4, P205, PCI3)




CtpoeHue As, Sb, Bi

® d1
) ® ®
® oo ° dparmMeHT
Q © o ® O . -
¢ o & 0. KpuUcTaninyeckom
o ° o CTPYKTYPbl CEPOTO
" o '. ® MbllUbSIKa
o © o. ° .. ° °
Q @ ¢ Q
CTpyKTypa d1,nm d2, nm d2/d1 Eg, oB
P (4epHbIn) 219 388 1.77 1.5
As 251 315 1.25 1.2
Sb 287 337 1.17 012
Bi 310 347 1.12 —

Uem meHblue d2/d1,
Tem bonblue CTpeEMMEHNE K METAITMYECKUM CBOMCTBAM




CBouctBa As, Sb, Bi

. fTopeHune Ha Bo3ayxe
4As + 30, = 2As,0, (Bi)
2Sb +20,=35b,0, [Sb”'SbVO4]

. Peakuuu c kncnoramm-okKMcrinTensamm

As + 5HNO, (koHu) = H,AsO, + 5NO, + H,0O (Sb)
Bi + 4HNO, = Bi(NO,), + NO + 2H,0

. Peakuuu c ranoreHamu
2As + 5F,, = 2AsF, (Sb)
2Bi + 3CI2 = ZBiCI3

. Peakuna Mapwa (tonbko As)
2As + SNaOClI + 6NaOH = 2Na,AsO, + 5NaCl + 3H,0



[Nony4yeHne n npumeHeHune As, Sb, Bi

CynbdunaHble MrUHepanbi:

As,S, peanbrap, FeAsS apceHonnpuT, Sb,S, CypbMsiHbIN Oreck,
Bi,S, BuCcMmyTOBbLIN Oneck, Bi, Te, S Tetpagnumut

1. O6Xxur cynbonaos
2As,S,+90,=2As,0, + 630, (t°) (As,S,, Bi,S,)

44
Sb2S3 + 502 = szO4 + 3802 (t°)

2. BocctaHoBneHue
As, O, + 3C = 2As + 3CO (t°) (Bi)

Sb,0, + 4C = 2Sb + 4CO

3. lNpumeHeHune

NHCEKTMUMALI, NONMYyrnpPoBOaAHUKK (AS)

B SMEKTPOHHOW TexHuWKe (Sb, Sb,S,)
B nerkonnaekmx crnnaeax (Bi), B katanusartopax, kpacutensix (Bi,0,)



CtpoeHune JH,

8 Ammonia, NH;, G5,

Structure 148

Energy ——>

Chemisery,
v Athins, T\, Ov

Tonbko B NH, cylecTBeHHa
rmoépuansaumnsa 2s n 2p opbutanen;
B PH3, AsH3, SbH3— CBA3b MeXay
opbutanamu np(Pn) n 1s(H)

Figure 2-30
Shriver & Atkins Inorganic Chemistry, Fourth Edition
© 2006 by D.F.Shriver, P.W.Atkins, T.L. Overton, J. P.Rourke, M. T. Weller,and F. A. Armstrong



lNony4yeHue OH,

1. Mony4yeHne NH,
Mg,N, + 6H,0 = 2NH, + 3Mg(OH), kaT. OH"
2NH,CI (tB) + Ca(OH), = 2NH, + CaCl, + 2H,0
KNO, +4Zn + 7KOH + 6H,0 = NH, +
2K, [Zn(OH) ]
2. Nony4yexve PH,
Zn, P, + 6HCI = 2PH_ + 3ZnCl,
[PH,]I + KOH = PH, + Kl + H,O
P,+ 3KOH + 3H,0 = PH, + 3KH PO, (+P,H,)

3. Nony4yeHne AsH, 1 SbH,
2K,AsO, + 6Zn + 9H,SO, =
= 2AsH, + 6ZnS0, + 3K,SO, + 6H,0 (Sb)



CBoucrTBa :-)H3

1. OcHoOBaHUA

NH, + H.O & NH, + OH PKb=4.75

PH, + HI = [PH,]I

NH3 P ASH3 SbH3

BospacTtaHune cunbl OCHOBaHUA

2. Kucnotbl
2L1 + 2PH3 = 2LiPH2 + H2 (B T D)

2K + 2NH, = 2KNH, +

H,

3. OkucneHuve
PH,+ O,=HPO,+H,O (6e3 ropeHus!)




I'Ionyqel-wle U OKUCJIEHNe aMMUnakKa
1. Npouecc bowa-Xabepa

N,+ 3H, < 2NH, 208 = 92 K[x/Monb
AH° AS 95 = -33 hx/monb/K
ArSO <0!

TpeboBaHUA: oNnTUMarbHbIN banaHC CKOPOCTb/BbIXO
Ycnosus4:.

P =200 atm T =450 °C;

kat. Fe,O, + Al,O, + K,O + SO,
yBenuyeHne Bbixoaa YBENMYEHMNE CKOPOCTU

2. HanpaeneHus okucnexHms NH,
4NH, + 50,=4NO + 6H,0 kaT. Rh/Pt (bbicTpO)
4NH, + 30,= 2N, + 6H,0 be3 Kkar.
2NH, +20,=NH,NO,+ H,O kaT. Rh/Pt (MmeaneHHo)
Bbibop ycrnoBun: noTtok razoB Yepes KkaranmsaTtop



Xunakum ammumack

1. AMMNnaKk — >xnagkoctb mexay -77.8°C n -33.4°C
(AT = 44 .4 K)

2NH3 S NHY+NH- pK=26.3;¢ =250
42 am

MeHbLuas cnocobHOCTb PacTBOPATb MOHHbIE COEANHEHUA B

Cltydae OTCyTCTBNA NOHHOIO B3aMMOOENCTBUS, YEM Yy BOAbl

2. PacTBopeHue LWENOYHbIX MeTansmnos
NH, (x)

K » Ki  * €., 3NeKkTponpoBoaHOCTb!
NH
4K + 9Ge (>|<)3 - K,Gege conu UnHTtns

en n



Xunakum ammumack

3. Peakuuun B >xuakomMm aMmmuake:
A) 2AgCl + Ba(NO?’)2 = 2AgNO3 + 2BaCl,|

obmeH

B)  NH,Br+KNH, = 2NH, + KBr|
HenTpanusayms

B)  3NH,Br + Na,As = AsH, + 3NaBr + 3NH,
KUCJ10Ta

") 2KNH,+ Zn(NO,), = 2KNO, + Zn(NH,),
OCHOBaHWMe

A Zn(NO,), + 4KNH, = K [Zn(NH,),] + 2KNO,

KOMIMJ1EeKC



'mapa3uH

1. 'mapasunH N2H i becuBeTHaa XUAKOCTb,
pacTeBopumMasd B Boe

.nn. 2°C, T.kun. 114°C, A H® 545 = 50.5 k[Ix/Monb
2. lNlonyyeHne
2NH, + NaOCl = N,H, + NaCl + H,O
kaT. Mn?*
3. OcHoBaHue
N,H,+H,0 < N,H "+ OH pKb, = 6.01
N,H."+HO < N2H62+ +OH pKb,= 14
4. OKMcneHmne n pasnoxeHue
N,H,+ O, = N,(ras) + 2H,0(ras) (t°)
3N,H,=N,+ 4NH,
5. CunbHbIN BOCCTAHOBUTESb
N,H_Cl + KIO, + HCI = N, + KCI + ICl + 3H,0




'mapokcunamuvH

1. T'ngpokcunamuH NHZOH — becuBETHbIE KpUCTanmbl,
pacTBOpUMbIE B BOAE

T.nn. 33°C

2. [lony4yeHue

6H" + HNO, + 6e"= NH,OH + 2H,0O SNEeKTPonn3
3. OcHoBaHuMe

NH,OH + H,0 < NH3OH+ + OH pKb=7.18
4. PasnoxeHune

3NH,OH = NH, + N, + 3H,0
5. BoccraHoBuTENb

2NH,OH + I,= N, + 2HI + 2H,0
6. Okucnutenb

[INH,OH]CI + FeCl, + 2HCI = NH,Cl + FeCl, + H,O




CpaBHeHUue curibl OCHOBaHUM

NH, N,H, NH,OH

YBenu4yeHue nokanumsaumm e-nioTHOCTU Ha aToMe a3oTa
Wm H*




A3oTncroBoaopoaHas KUCnoTa

. AzoTmncroBogopoaHasa Kucrnora HN3 (becuBeTHas XXNOKOCTb)
T.nn. -80°C; T.kun. 36°C; A HP 545 = 265 kx/Monb

. Cnabaga kucnorta

HN3 S HY + N3— pKa =4.76
. Okucnutenb
Cu + 3HN3 = Cu(N3)2 + N2+
NH3
. I'IordZ*I’Miﬂvmlel2 + N,O =NaN, + NaOH + 200°C
NH3
2NaN3 + HZSO4 = Na2804 + 2HN3T

N,
CUMMETPUYHbIA aHUOH,
d(N-N) = 116 nm




[[anoreHnabl n okcoranoreHUgbl a3oTa
1. A30T He obpasyeT neHraranoreHNOoB

2. Hanbonee yctonumnebin ranoreHma asora NF,
T.nn. -205°C; T.kmn. -129°C; A H®,g5 = -132.1 kx/Monb
U = 0.29 D; He pearnpyet ¢ H" n OH"
4NH, + 3F, = NF, + 3NH,F kat. Cu

3. NF, NCI, NBr, NI

3 3 3
YMeHbLLEHNE YCTONYUBOCTH >

NCI, + 3H,0 = 3HOCI + NH,

4. Hutposunxnopuasl
2NO + X, = 2NOX (X =F, CI, Br)

NOCI + H,0 = HNO,, + HCI
HNO3 + 3HCI = NOCI + CI2 + 2H20 Lapckasa BoaKa




FlanoreHugbl P, As, Sb, Bi

P2F

A ASF3 SbF B!F3
253 AsF5 3 B|F5
rr5 VI

P2CI4 :

PCI3 AsCI3 SbCI3 BiCI3
PCI5 AsCI5 SbCI5

PZBr4 B?4Br4
PBr3 AsBr3 SbBr3 BlBr3
PBr5 SbBr5

P2I4 B?4I4
PI3 Asl3 Sbl3 B|I3



CBouctBa ranoreHngoB P(V)

PF, F’Cl5 T.nn. PBr_PI,
Tnn. -93.7°C 167°C T.pa3n. 106°C
T.kun. -84.6°C  bBecuBeTHOE ? Xenrtoe TBepaoe
becup. ras TBepuoe B-BO ? BELWecTBo 7

[PF.] [PCI, JIPCI, | [PBr, |Br ?
[anoreHaHrngpuasbl. PX +4H,0 =H PO + 5HX
POCI
P,O,
\& AsF
RC ROH . [PCI,"][AsFg]

(PNCI M - \‘ [PCI,*IIBC,]



Kucnorta HPF6

1. T'ekcadpTopopocpopHast kucnota HPF,
CYLLIECTBYET TONbLKO B pacTBope
HPF, < H™+ PF,_- pKa = -10
2. [lony4yeHune
H,PO, + 6HF (koHu) = HPF + 4H,0O
3. He okuncnurtenb, HE KOOPANHMPYIOLLNIA UOH
4. Conu rekcadptopodocdaTbl paCTBOPUMbI B BOAE

d(P-F) = 160 nwm




Okcoxnopwup chocchopa

1. Oxkcoxopua pocopa POCI, — becupeTHas
Xunagkoctb T.00. 2°C; T.kmn. 105°C

2. [Nlony4yeHune

2PCI3 + 02 = 2POCI3 (t°)
3PCI3 + P205 = 5POCI3 (t°)
3. CBoncrtea

POCI, + 3H,0= H,PO, + 3HCI  TMAponns
POCI + 3NaNO 2 3NOClI + Na,PO,

POCI3 + 4NH, = PON + 3NH4CI

d(P-CI) = 199 nm
d(P=0) = 145 nm




CBounctBa ranoreHungosB P(lll)

PF, PCI, PBr, Pl,
T.nn, °C 152 -74 -40.5 61 (paan)

-102 76 -173. —
*T.kun., °C 3:9

becuB. becus. becuB.  XXenTo-KpacH.
‘Liset 490 360 264 184
*E(P-X), 204 222 243
*k[1>x/MOrb

100 101 102

@), nm 156 261 156 45
k[>x/Monb

. / (X-P-X), ©96.5



CeouctBa ranoreHngos P(lll)

1. PF3— OYeHb CUIbHbIW A4, HEe B3aMMOAEUCTBYET C
BOJOMN, 0Dpa3syeT NpoYHbie KOMMSIEKCHI C d-MeTannamu
2. PCI3, PBr3, PI3 TMrPOCKOMUYHbI
PX,+3H,0 = H,PO, + 3HX
3. PCI3, PBr3, PI3 NpoABNSAT OJOHOPHbIE CBOUCTBA:
PCI, + BF, = PCI,-BF,

B3anmopencrteune d-opbutaneu
meTansna c p(1r)-opbutanamu
ocopa B PF,




CBoucTtBa ranoreHmnaosB As, Sb, Bi

1. Bce ranoreHnabl, Kpome ASF3, SbF3, SbCIB, Bi4Br4, nony4yaroT
NPSAMbIM CUHTE30M
As,O, + 3H,SO, + 3CaF, = 3AsF, + 3CaSO, + 3H,0
4BiBr, + 8Bi = 3Bi Br, B MIHEPTHOM aTMocdepe

2. Bce ranoreHnabl, Kpome Bi4Br4, Bi4l4, Bil3, MMrPOCKOMUYHbDI

SbCl; +4H,0 = H,SbO, + SHCI
AsCl, + 3H,0 = H,AsO, + 3HCI
BiCl, + H,O = BiOCI + 2HCI

3. Bce neHTaranoreHnabl — cunbHble KUCNOTbI JIblonca
SbCl, +AICl, = [AICI2+][SbCI6']




C.O.

T.nn., °C
T.kun.,°C

LiBeT

AfHO ,
298
k[x/Mmonb

U, D (ra3s)

MarHnTHble

CBOUCTBA

N,O

-90.7

-88.7

becuB

82.0

0.16

ava-

Okcuabl a3oTa

NO N203
+2 +3
-163.7 -101
-151.8 3.5
(paan)
oecuB  CUHUN
90.2 50.3
(>KNaK)
0.16 —_
napa- ana-

NO, N,O, N,O,
+4 +4 +5
— -11 32.4
(cybn)
— 21.2 —
bypbin OecuB  OecuB
33.2 -19.5 -41.3
(xkmok)  (TB)
0.315 — —
napa- Auva- ava-



Okcuabl a3oTa

1. 3akucek asota, okenp asota (1) N,O  «gecenawmii ras»

NH4NO3 = NZO + 2H2O 250°C VeI
NH,OH + HNO, = N,O + 2H.0 Y
C+2N,0=CO0,+ 2N, noaaepXuBaeT ropeHme

IlnHenHaa monekyna
d(N-N) =113 nm
d(N-O) = 119 nm

2. lNony4yeHne moHokcuaga asoTa, okcuga asota (I1) NO
4NH, + 50, =4NO + 6H,0 1000°C, kart. (npom.)
3Cu + 8HNO, = 3Cu(NO,), + 2NO + 4H,0 | B nabopatopum
2KNO, + 2KI + 2H,SO, = 2K, SO, + |, +2NO }



Okcuabl a3oTa

3. NO — monekyna-pagukar
d(N-O) = 115 nm cTpoeHune: 102202 1% 302 211" 40°
OAOVH HecnapeHHbIN 3NEKTPOH Ha pa3pbIXNAIOLLEN
opbutanun — HeT anmepunsaumm !
+ e e
NO «~NS— NO*

4. NO He pacTBopsieTcs B Boae, He pearmpyeT ¢ H* u OH-
2NO + O, =2NO, Npw H.Y.
2NO + Cl, = 2NOCI
5. NO — cnabbin okucnutens, criabbli BOCCTAHOBUTENNb
2NO + 3Sn + 8HCI = 3SnCl, + 2[NH,OH]CI
2NO + K. Cr,O_+4H.SO, = 2HNO, + Cr_(SO,), + K.SO, + 3H,0



Okcuabl a3oTa
6. A3oTucTtbin aHruagpua, okeung asora (l) N,O,
NO + NO, < N,O,
N203 + HZO & 2HNO2 aHrnapua
7. Okemppl asoTa (1V) NO,n N, O,

-11°C

140°C
2NO, + H,0 = HNO, + HNO,
2C + 2NO.=2CO.+ N nogaep>xXxmBaet ropeHne




Okcuabl a3oTa
3. Oumepunsaums NO,

O,
19 e 18 e 17 €
1 HecnapeHHbIN € HET HecnapeHHbIX € 1 HecnapeHHbIN €
Ha pa3pbIXNAoLLEN Ha CBA3bIBAKOLLEN
opbuTanu opbutanu
9. A30THbIN aHrnapua, okeua asota (V) N,O,
2HNO, + P,O,= N,O_ + 2HPO, nony4yeHune
N,O.+1,=1,0,+N, OKUCINTENb

B3pbIBOOMaceH !



KucnopogHblie KUCNOTbLI a3oTa

H,N,O, HNO, HNO,
asoTHoBaTUCTas asoTucras a3oTHagd
N N N*°
becuBeTHOe TBEPOOE CYLLUECTBYET TOSLKO becuBeTHas
BELLIECTBO B pacTBope XNOKOCTb
pKa, = 8.1 pK, =3.37 pK, =-1.64
pKa, = 11

YBenuueHme cunbl KUCNoT >



KucnopogHblie KUCNOTbLI a3oTa
1. Ceouctea H N, O,
H,N,O,=H,O0+ N,O HeyCcTon4uMBa

2. MNMonyyeHne HNO,
Ba(NO,), + H,SO, = 2HNO, + BaSO |

N203 + HZO = 2HNO2

3HNO2 = 2NO + HNO3 + HZO MearieHHo
3. Red/ox cBonctea HNO2

HNO2 + Br, + HZO = 2HBr + HNO3

E°(NO /N 0) = +0.15 BE(HNO /N 0) = +1.30 B

HNO, + FeCl, + HCl = FeCl, + NO + H,0
2HNO, + 2SnCl, + 8HCI = 3H,0 + 2H,SnCl, + N,O

NaNO, + 3Zn + 5NaOH + 5H,0 = 3Na,[Zn(OH),] + NH,



A30THasA Kucnorta
1. bessogHas HNO, meaneHHo pasnaraercs npu H.y.
4HNO,=4NO, + 2H,0 + O,

ObpasyeT aseotpon (68%) ¢ Bogon (T.knrn.=120.8°C)
YCTONYUBLIN MPU H.Y.

2. HNO, pearvpyeT no4t co BcCemun MeTannamu
(kpome Au, Ta, Hf, Re, Pt, Os, Ir, Rh, Ru)

8Fe + 30HNO, (p) = 8Fe(NO,), + 3NH,NO, + 9H,O
Snh + 4HNO, (k) = SnO, + 4NO,, + 2H,0

3. bessogHas HNO, pearupyet ¢ HemeTannamu

(S, Se, Te, |, ...)
6S + 6HNO, (6/8) = H,SO, + 6NO, + 2H,0
4, KoHueHTpupoBaHHast HNO,

NacCUBUPYET HEKOTOPbIE METArllJlbl



A30THas KUCNnoTa
5. Nony4yerne HNO,
4NH, + 50,=4NO + 6H,0 p, 1°, kaT.
2NO + O,=2N0O, (2NO,< N,O,)
2NO, + H,0 = HNO, + HNO,
2HNO,=NO + NO, + H,0
3NO, + H,O = 2HNO, + NO
6. HutpaThbl

paCTBOPUMbI B BOAE, pa3riaratotcAd npu HarpeesaHm
2KNO, = 2KNO, + O,
2Cd(NO,), = 2CdO + 2NO, + O,
2AgNO, = 2Ag + 2NO, + O,
OKMCIUTENN B KUCIOW Cpeae 1 B pacnnase

MnO, (TB) + 2KOH (%) + KNO, (%) = K,MnO, + KNO, + H,O

tO



Red/Ox cnoCOOHOCTb KUCIOT U coneun

1. B kncnow cpene okmcnutenbHble CBOUCTBA B
NONOXUTENMbHbIX C.0. Bblpa)XXeHbl CUNbHee, YeM B LLEeNToYHOn

EO(NO,7HNO,) = +0.93B
EO(NO,/NO, ) = +0.01B

2. B Knucnoun cpege BocctaHoOBUTENbHbLIE CBOUCTBA B
oTpuuaTenbHbIX C.0. BblpaXeHbl criabee, YeM B LLENTOYHOW

EO(NZ/N2H5+) =-0.23B
EO(NZ/N2H4) =-1.12B
3.B kucnoun cpege ancnponopLmMoHMpYIOT BCe C.0. C

obpa3oBaHUEM
N,, HNO,, NH,

4. B wenoyHou cpeae NO n N_O, conponopumoHnUpyroT
LIJL2N0+N ﬂ 40H=4N0,- porOPRHDHIPY



Okcunabl P, As, Sb, Bi
P,0, As,O, Sb,0, Bi,O

23
T.Nn. 24°C 1. T1.cyon. 205°C  T1.nn. 656°C T.Nn. 820°C
kun. 155°C

OecuBeTHbIN OecuBEeTHbIN OecuBeTHbIV KEenTbIn

KNCNOTHbIK ~ aMdpOTEPHLIN  aM@OTEPHLIN ~ OCHOBHbIW

P,O, As,O, Sb,O, Bi,O,
T.cyon. 360°C T.pa3n. 250°C T.pa3n. 920°C T.pasn. ~100°C
OecuBeTHbIN OecuBeTHbI BecuBEeTHbIN KOPUYHEBLIN
KUCIOTHbIN KUCINOTHbIN KUCINOTHbIN KUCIOTHbIN

Tawke nssectbl:  P,0, (3P,0,P,0O;)

7
P,0, (P,0,-P,0,) Sb,0,(Sb,0,-Sb,0,)
3P,0

4
P,0, (P,0,-3P,0,)
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23
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Okcupbl cpocchopa
1. PO

- T o3
4P +30,=2P,0, ,
P203 +3H,0 = 2H3Pt()3 aHrmgpua
2. P,0,
4P + 50, = 2P 0O,
P205 + 3H2O = 2H3PO4 aHrngpva

CUNbHelLlee BoayoTHMMaloLLLee cpeacTBo




KucnopogHblie kucnotbl ¢poccopa

H,PO, H,PO, H,P,Oq
c.0. +1 c.0. +3 c.0. +4
doocopHoBaTUCTaA doocopucTas doocopHoBaTas
rmnopocuThl doochUThI doocgoHaTbl

H,PO, H,P,0,

c.0. +5 c.0. +5

doocpopHag nnpodocopHas
doocdaThbl nupodpocdaThl

(HPO,), [r =3,4] 5P3O1o

c.0. +5 co. +5
MeTadocopHas TpUoCdhopHas
nonudpocdaThbl

TpudpocgaThbl



KucnopogHblie kucnotbl ¢poccopa
H,PO, H,PO, H,PO,

YMeHbLueHue yncna rpynn OH

i

pKa =1.24 pKa, =2.00 pKa, = 2.21

pKa, = 6.59 pKa, = 7.21
pKa, = 12.67



KucnopogHblie kucnotbl ¢poccopa
H,P,0, H,P,0,

YBenuyeHune cunbl KUCNOT >




KucnopogHblie kucnotbl ¢poccopa
1. ®ocopHoBaTucTas kucnora H,PO,

Ba(H,PO,), + H,SO,=2H,PO,+ BaSO,|  nony4yeHue

* 2H,PO,=H,PO,+ PH, (t°) ancnponopumoHupoBaHue

« CUNbHbIN BOCCTAHOBUTENb
*H,PO, + 4FeCl, + 2H,0 = H,PO, + 4FeCl, + 4HCI
‘NaH,PO, + 4AgNO, + 2H,0 = H,PO, + 4Ag + NaNO, +
BHdgadopucras kucnorta H,PO,

P,0,+ 3H,0 = 2H,PO,
4H,PO, = 3H;PO,+ PH, (") nycnponopumonmnposanve

BoccTaHoBUTENDb
NaZHPO3 + 2AgNO3 + HZO = H3PO4 + 2AQg + 2NaNO3 (t°)



KucnopogHblie kucnotbl ¢poccopa

3. ®ocdpopHoatas kucnota H,P, O,
4NaOCl + 2P + 2NaOH = Na H,P,O,| + 4NaCl
BCE COJ1 NS10X0 pacTBOPUMBbI !
H,P,O,+ H,0=HPO,+H,PO, 25°C

4. Inpogoctopas un metadgocdopHas kucnotel H,P,O_, HPO,

250°C 400%
2H,PO, 5= ,P.0, —2HRO5~

Na,P,0, + 4AgNO, = Ag,P,O.|+ 4NaNO,



KucnopogHblie kucnotbl ¢poccopa

5. ®ocdopHas kucnota H,PO,

HE OKUCNUTENb, HE pa3naraeTrcs

E°(H,PO,/H,PO,) = -0.29 B
BCE CONX pPacTBOPUMBbI

H PO -
HPO, 2 } PaCTBOPMMbI TOMBKO
PO,3- conu WM, kpome Li

Na,PO, + 3AgNO, = 3NaNO, + Ag,PO, |

Ag,PO, + 3HNO,=H,PO, + 3AgNO,

12(NH,),Mo.0,, + 51HNO, + 7H,PO, =
= 7(NH,),[PMo_,0O,]-3H,0 + 51NH,NO, + 15H,0

NP = 102



Okcunabl As, Sb, Bi

. Bce okenabl As, Sb, Bi umetoT nofiuMepHoe CTpoeHne

. Bce okcungbl, kpome ASZO5, NNOXO0 pacTBOpPUMbI B BOAE

A8205 +3H,0 = 2H3ASO4
. Bce okcugbl, kpome Bi203, PACTBOPMMbI B LLienovax

As,O,+ 6KOH = 2K AsO, + 3H,0

Sb,0, + 3H,S0, = S$b,(SO,), + 3H,0
Sb,0, + 12HCI = 2H[SbCI ] + 5H,0

. ASZO5, Sb205, Bi205— CUINbHbIE OKUCIIUTENN
Bi,O,>>Sb,0,=As, O, (>> P,0,)

Sb,0, (18) + 10HCI (k) = 2SbCl, + 2Cl, + 5H,0




Kucnotbl/ruppokcuabl As, Sb, Bi

H3ASO3
MblLLUbAKOBUCTA

1 KUCoTa
pKa,=9.2

H3ASO A
MblLLUbAKOBaY
Kucnora

Sb(OH),
rmgpokcua
cypbmbl (l11)

H,SbO,
CypbMsiHad
KUCIoTa

Bi(OH),
rmapokcua
BMCMYTA

(111



Kucnotbl/ruppokcuabl As, Sb, Bi

1.H,AsO, — kucnora, Bi(OH),— ocHoBaHue,
ocTanbHbIE aMJOTEPHbI

2. H3ASO4, H3SbO4— OKUCINTENWN CpeaHEN CUnbil,

NX COJIN HE OKNCITUTEIIN
E%(H,AsO,/H,AsO,) = +0.56

B E9(H,SbO,/SbO*) = +0.58 B

3. Tonbko H3AsO , MOXXHO MONy41Tb M3 aHrmapuaa
ASZO5 + 3H20 = 2H3AsO4
ZSbCI3 + 3Na2CO3 + 3H20 = 28b(OH)3 + 6NaCl + 3CO2



Kucnotbl/ruppokcuabl As, Sb, Bi

4. [Ina Sb n Bi TMNN4YHbI cMeLwaHHO-BaneHTHbIE OKCUAbl U
NX NPOU3BOOHLIE
' = 13+Qiot
Sb,0O, BaBiO, = Ba,Bi*"Bi>"O,

5. MNonumepusaums H,AsO,

H,AsO, _85A33O10 —£2. HAsO,

BaBiO,



CpaBHeHMe KUCIOPOAHbLIX KUCIOT
H,PO, H,AsO, H,SbO,

YMEHbLIEHNE CUIbI KNCIOT >
YcuneHne okncnmtTenbHoOM cnocobHOCTHU

H,PO,H_ SO, HCIO,

YBenuyeHue curbl KUCNOT >

e

U



OOLue 3aKOHOMEpPHOCTHU

B rpynne ycunmBaeTtcs « MeTaniMyeckuiny Xxapakrep
afleMeHToB. BuUCMYT — TMNNYHBIV MeTann.

BHM3 no rpynne yBennyunBatloTCcs KOOPAUHALMOHHLIE YMucra OT
3 Ang asota go 9 anga sucmyTa.

Bce anemeHTbl, KpomMe a3oTta nonimmMmopdHbl. [nga asoTa
XapaKTepHbl KpaTHbIe CBA3U, OANA APYrMX 3NeMeHTOB —
kaTeHauusa (P>As>Sb>Bi).

BHW3 no rpynne ymeHbLLaeTCcAa TepMnyeckas yCTou4nBoCTb
rmapuaoB, ocnabeBatoT UX OCHOBHbIE CBOMCTBA. Pe3Kko
YMEHbLUAEeTCA YCTOMYNBOCTb OTpULaTENbHLIX C.O.

BHM3 no rpynne ymeHblaeTCA KNCJTIOTHOCTb OKCUAOOB U CJ1a
KUCITOPOAHbIX KUCIIOT, YBEINMMYNBAETCA MOHHOCTbL raJyioreHmnos.

B pagy P — As — Sb — Bi ymeHbLUaeTcs yCTON4YMBOCTb
OKCOaHMOHOB, yBeNnYmMBaeTcs YCTOMYMBOCTb KAaTUOHOB.

Y = U N



